

Αριθ. Πρωτ.25772/ΔΚ/σγ

ΑΘΗΝΑ, 31 Ιανουαρίου 2013

Π Ρ Ο Σ
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας
κ. Γιάννη Βρούτση

Θέμα: Εξομοίωση ανωτάτου ορίου ασφαλιστέων αποδοχών

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Κοινός τόπος είναι ότι το ζήτημα της Ασφάλισης στην χώρα μας έχει φτάσει στα όρια του παραλογισμού.

Μέχρι το 1992 υφίστατο η υποχρέωση της διπλής (ή και τριπλής) ασφάλισης ορισμένων ασφαλισμένων για τον ίδιο εργασιακό χρόνο (π.χ. ασφάλιση ενός μηχανικού στο ΤΣΜΕΔΕ και εφόσον ήταν και εταίρος σε μια εταιρεία και ασφάλιση του στο τότε Τ.Ε.Β.Ε.), υποχρέωση που προφανώς επιβαρύνει υπέρμετρα το σύνολο της Εθνικής Οικονομίας αφού παραλόγως ασφαλιζόνταν οι δραστηριότητες και όχι τα πρόσωπα.

Προφανές είναι ότι ο σκοπός της ασφάλισης και των στόχων στις οποίες αυτή αποβλέπει, ως κοινωνική υποχρέωση και δικαίωμα, εξυπηρετείται με την υπαγωγή έκαστου ασφαλισμένου σε ένα μόνο Ταμείο.

Ο εθνικός νομοθέτης σε μία προσπάθεια εξορθολογισμού της ανωτέρω κατάστασης επιχείρησε με τον Ν. 2084/92 να διορθώσει την κατάσταση και έτσι έκτοτε οι μετά την 1.1.1993 ασφαλισμένοι («νέοι») έχουν το δικαίωμα επιλογής του ασφαλιστικού τους φορέα. Ωστόσο αυτή η εύλογη διόρθωση, ακατανόητο για ποιο λόγο δεν επεκτάθηκε και στους προ της ανωτέρω ημερομηνίας ασφαλισμένους («παλαιοί»).

Εξάλλου ως αντιστάθμισμα της υποχρέωσης των παλαιών ασφαλισμένων να ασφαλιζονται ταυτόχρονα σε περισσότερα του ενός ταμεία είχε προβλεφθεί το ανώτατο όριο ασφαλιστέων αποδοχών να διαφέρει για τους «παλαιούς ασφαλισμένους». Έτσι το ανώτατο όριο ασφαλιστέων αποδοχών για τους «νέους ασφαλισμένους» ανέρχεται σήμερα σε 5.546,80€ ενώ για τους «παλαιούς ασφαλισμένους» ανήρχετο σε 2.432,25€, δηλαδή περίπου στο μισό).

Ωστόσο, πρόσφατα και με το Ν. 4093/12 (βλ. και Εγκ. Φ.80000/οικ27047/1800/12) το ανωτέρω εύλογο προνόμιο των «παλαιών ασφαλισμένων» καταργήθηκε καθώς από 1.1.2013 εξισώθηκαν προς τα άνω τα ανωτέρω όρια και συνεπώς είναι πλέον παντελώς άδικη και παράλογη η διατήρηση της κατάστασης της ταυτόχρονης υποχρεωτικής ασφάλισης των «παλαιών ασφαλισμένων» σε δύο (ή και περισσότερα) Ταμεία.

Εάν παραμείνει η κατάσταση ως έχει διαμορφωθεί, είναι σαφές ότι δημιουργείται σοβαρότατη στρέβλωση από την άποψη των αρχών της ίσης μεταχείρισης και του υγιούς ανταγωνισμού καθώς η ήδη προϋπάρχουσα άνιση μεταχείριση ασφαλισμένων επιδεινώνεται επικίνδυνα πλέον αφού οι «παλαιοί ασφαλισμένοι» επιβαρύνονται υπέρμετρα σε σχέση με τους «νέους» πράγμα που άνευ ετέρου επηρεάζει αρνητικότερα την θέση τους στην αγορά εργασίας αλλά και διαφοροποιεί κατά παράλογο τα κόστη επιχειρηματιών.

Πρόκειται βεβαίως για τελείως αντιπαραγωγικό διαχωρισμό ο οποίος δημιουργεί τεράστιο βάρος στην Οικονομία και Ανταγωνιστικότητα της χώρας μας δια του οποίου, άνευ λόγου, επιβαρύνονται οικονομικά οι προ της 01ης.01.1993 ασφαλισμένοι, που στις περισσότερες των περιπτώσεων καταβάλλουν διπλές ή τριπλές εισφορές, ενώ εν τέλει θα καταφέρουν να λάβουν σύνταξη μόνο από ένα ασφαλιστικό φορέα, γιατί στους άλλους δεν θα πληρούν τους κατώτατους χρόνους ασφάλισης.

Συνεπώς, παρακαλούμε όπως προβείτε νομοθετικά σε διόρθωση της παράλογης δημιουργηθείσας κατάστασης έτσι ώστε οι προ της 01ης.01.1993 ασφαλισμένοι να διαθέτουν εφεξής την δυνατότητα επιλογής ενός ή περισσότερων ασφαλιστικών φορέων και να μην είναι υποχρεωμένοι να φέρουν το ανυπολόγιστο, υπό συνθήκες τρομακτικής οικονομικής κρίσης, βάρος καταβολής διπλών εισφορών, και μάλιστα σε ασφαλιστικούς φορείς που ηλικιακά εκ των πραγμάτων, ποτέ δεν θα μπορέσουν να εξασφαλίσουν δεύτερη σύνταξη..

Με τιμή,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Π. ΒΛΑΧΟΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΡ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ